

К 70-летию доктора экономических наук, профессора Капштыка А. И.



28 июля 2023 года отметил свое 70-летие доктор экономических наук, профессор КАПШТЫК Александр Иванович, который внес значительный вклад в развитие научных исследований в области потребительской кооперации и подготовку специалистов экономического профиля с высшим образованием для Республики Беларусь.

Александр Иванович после окончания средней школы и срочной службы в рядах Советской Армии в 1978 году с отличием окончил Львовский торгово-экономический институт Центросоюза, далее был направлен на работу в г. Минск в Белорусский филиал Всесоюзного НИИ потребительской кооперации Центросоюза (данный институт менял названия). Прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора НИИ потребительской кооперации Республики Беларусь (Белкоопсоюза). В 1980–1983 годах обучался в очной аспирантуре Московского экономико-статистического института, а в 1994–1996 гг. –

в очной докторантуре Белорусского государственного экономического университета с досрочной защитой кандидатской и докторской диссертаций.

С февраля 1994 года начал работать в Белорусском торгово-экономическом университете потребительской кооперации (БТЭУ) по совместительству в должности доцента кафедры экономики АПК. С декабря 1996 года стал трудиться по основному месту работы профессором кафедры коммерции и логистики. В мае 1998 года ему присуждена ученая степень доктора экономических наук. Таким образом, многолетний труд Александра Ивановича на ниве белорусской кооперативной науки увенчался успехом – он является первым в Беларуси доктором наук в области потребительской кооперации.

С июня 1997 года работает исполняющим обязанности заведующего, а с ноября этого же года – заведующим вновь созданной кафедрой теории и истории кооперации университета. В 2003 году ему присвоено ученое звание профессора. С 2002 по 2007 год он трудится проректором по учебно-воспитательной и информационной работе, а с января 2008 года по декабрь 2016 года – проректором по идеологической и учебно-воспитательной работе БТЭУ. Одновременно – профессор кафедры коммерции и логистики по совместительству. С января 2017 года работает профессором данной кафедры.

Александр Иванович все виды педагогической работы проводит на должном профессиональном уровне, о чем свидетельствуют многочисленные отзывы коллег и студентов. Руководит дипломными и курсовыми работами студентов специальностей «Коммерция» и «Логистика». Большое внимание уделяет руководству магистерскими диссертациями (ежегодно за ним закрепляется 6–7 магистрантов).

На протяжении всей своей профессиональной деятельности он активно занимался и занимается научно-исследовательской работой. Являлся научным руководителем более 20 НИР, выполненных в 1978–1994 годах белорусскими филиалами ВНИИ экономики кооперативной торговли (ВНИИЭКТ) и ВНИИ потребительской кооперации (ВНИИПК) Центросоюза, а также НИИ потребительской кооперации (НИИПК) Республики Беларусь (Белкоопсоюза). Данные НИР выполнялись по заданию Центросоюза и Белкоопсоюза. Большинство отчетов по данным НИР тиражировались и направлялись Белкоопсоюзом для практического использования в системе потребитель-

ской кооперации Беларуси, что приносило соответствующий экономический и социальный эффект по торговому обслуживанию сельских жителей республики. Следует отметить, что проведение всех указанных НИР было связано с многочисленными командировками Александра Ивановича по изучению опыта работы различных организаций и предприятий системы Белкоопсоюза.

В период работы в БТЭУ он также выполнял ряд НИР, в том числе являлся научным руководителем межкафедральной международной НИР «Потребительская кооперация стран постсоветского пространства: состояние, проблемы, перспективы развития» (2014–2017 годы). Был ответственным исполнителем НИР, выполненной в 2017–2019 годах по гранту Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований.

Он опубликовал более 140 научных трудов. Под его общей редакцией издана коллективная монография «Формирование комплексной инфраструктуры сельской торговли Беларуси» (Гомель: БТЭУ, 2021).

В качестве научного руководителя Капштык А.И. подготовил 3 кандидата экономических наук. Диссертация одного из них – Царика В. М. – непосредственно выполнена на материалах потребительской кооперации Беларуси.

Александр Иванович занимается и научно-методической работой, участвует в разработке методического обеспечения преподаваемых на кафедре учебных дисциплин. Подготовил учебно-методический комплекс по дисциплине «Организация и технология торговли» (электронная версия, 2020), получивший государственную регистрацию.

Он принимает участие в работе межкафедральных семинаров, международных и республиканских научно-практических конференций и форумов. Постоянно является рецензентом сборников материалов конференций и форумов.

Рецензирует авторефераты кандидатских и докторских диссертаций ученых Республики Беларусь и других государств. Является членом редколлегии научно-практического журнала «Потребительская кооперация» (Республика Беларусь) и научного специализированного издания Украины «Вестник Черновицкого торгово-экономического института. Экономические науки», а также заместителем председателя научного собрания БТЭУ по рассмотрению кандидатских и докторских диссертаций по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством». В течение нескольких лет является председателем Государственной аттестационной комиссии по итоговой аттестации аспирантов экономических специальностей в Гомельском государственном университете имени Ф. Скорины.

Активно участвует в общественной жизни кафедры и университета, неоднократно заносился на Доску почета БТЭУ. Постоянно работает в составе Государственных экзаменационных комиссий, весьма активно занимается профориентационной работой для поступающих на учебу в университет.

Многолетний и плодотворный труд А. И. Капштыка оценен по заслугам. Он награжден нагрудными знаками «Отличник потребительской кооперации Беларуси» и «30 лет трудовой деятельности в потребительской кооперации Беларуси». Неоднократно награждался Грамотами и Почетными грамотами Правления Белкоопсоюза и Белорусского республиканского отраслевого профсоюза, Гомельского областного и городского исполнительных комитетов. В июне 2023 года получил свидетельство Правления Белкоопсоюза и Белорусского республиканского отраслевого профсоюза о присуждении почетного звания «Человек года» в номинации «Лучший научный сотрудник года».

Коллеги Александра Ивановича всегда отмечают, что он инициативен и настойчив в достижении поставленных целей. Он пользуется заслуженным уважением среди преподавателей и студентов, обладает особым педагогическим тактом, весьма отзывчив по отношению к коллегам и студентам.

Желаем Александру Ивановичу крепкого здоровья, долголетия, благополучия и дальнейших творческих успехов в научной и педагогической деятельности, которым он посвятил практически всю свою жизнь!

Материал подготовлен заведующим кафедрой коммерции и логистики, кандидатом экономических наук, доцентом О. Г. Бондаренко и редакционной коллегией журнала «Потребительская кооперация»